Муниципальное бюджетное дошкольное  образовательное учреждение общеразвивающего вида  «Детский сад № 19»

Программа воспитывающей деятельности
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А – активных
    Р  – радостных

    У   –  умных

      С   – сильных
г. Ливны, ул. Селищева, 3
     Извлечения из  программы воспитывающей деятельности «Парус» 

          МБДОУ «Детский сад № 19», используемой Рыковой О.В. в  

                 формировании социальных навыков дошкольников.
                                                                                                                   Программа утверждена 

решением № 4

педагогического совета

от 04 сентября 2008г.

Программа воспитывающей деятельности «Парус»

                                       Объяснительная записка

          Складывающиеся новые социально-экономические условия функционирования дошкольных образовательных учреждений обусловили необходимость обеспечения современного качества дошкольного образования и воспитания, повышения ответственности педагогических коллективов ДОУ за полноценное развитие и эмоциональное благополучие каждого ребёнка. 
        Основная цель программы – создание благоприятных условий для полноцен​ного проживания ребенком дошкольного периода детства, формирование основ базовой культуры личности, всестороннее развитие психических и физических качеств в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями, подготовка ребёнка к жизни в современном обществе, развитие творческого потенциала всех участников образовательного процесса. 

    В соответствии с современной научной Концепцией дошкольного воспитания о признании самоцен​ности дошкольного периода детства программой на первый план выдвигается развивающая функция воспитания, обеспечивающая становление личности ребёнка и раскрывающая его индивидуальные особенности. 

    Рассматривая  воспитательную систему детского сада как социально-педагогическую, программа предусматривает создание единого педагогического пространства, обеспечивающего полноценные условия для саморазвития и самореализации личности всех участников образовательно-воспитательного процесса. 

    Программа является инновационным документом, определяющим систему работы, направленную на всестороннее развитие, формирование духовных и общечеловеческих ценностей, а также способностей и компетенций. 

    Программа построена на позициях гуманно-личностного отношения к ребенку, в ней комплексно представлены все основные содержательные линии воспитания детей от 3-х до 7-ми лет, принципе культуросообразности, приобщении ребенка к основным компонентам человеческой культуры (знание, мораль, искусство, труд).

     При разработке программы учтены лучшие традиции отечественного дошкольного образования,  особенности родного края, учреждения, окружающего социума. 
   Главной особенностью программы является учет психических, физиологических особенностей развития ребенка, построение содержания на основе ведущего вида деятельности, максимального использования разнообразных видов, средств, форм, методов воспитания, их интеграции, скоординированности воспитательных и образовательных  задач. 

   Структура программы воспитывающей деятельности «Парус» представлена следующей схемой:
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Блоки

Ι –  Красив душой и телом.

ΙΙ – Хочу всё знать.

ΙΙΙ – Люблю тебя, моя Россия.

ΙV – Чтобы радость друг другу дарить.

V – Стань звездой.


VΙ – Моя семья – мое богатство. 

    Каждый блок, являясь честью единого целого, имеет относительную самостоятельность и обладает специфическими  особенностями для формирования личности ребенка, характеризуется определенным содержанием, методами и формами воспитательной работы с детьми. Ступени воспитывающей деятельности могут быть применимы и для учащихся начальной общеобразовательной школы.
Задачи программы «Парус»

Ι. «Красив душой и телом». 

   Объединять усилия детского сада, родителей и социум., направленные на сохранение и укрепление здоровья детей и формирование здорового образа жизни и физического совершенствования.

   Создавать условия для оптимального развития физических способностей детей, совершенствование всех функций организма. 

    Воспитывать у детей желание быть здоровым, поддерживать бодрое жизнерадостное настроение, приобщать детей к различным доступным видам двигательной деятельности. 


ΙΙ. «Хочу всё знать». 

    Способствовать созданию личностно-ориентированной среды с учетом уровней дифференциации образовательной деятельности.

   Формировать интеллектуально-развитую личность, воспитывать культуру мышления в процессе приобретения детьми сложных дидактических и исследовательских умений.

   Обогащать жизненный опыт ребенка, возможность самоутверждения и самовыражения личности, побуждать детей к активному саморазвитию и самопознанию.

ΙΙΙ. «Люблю тебя, моя Россия».

   Формировать высоконравственную личность, знающую историю, обычаи, традиции и культуру своего народа.

   Побуждать к активному и ответственному участию в жизни учреждения, в социальном окружении, воспитывать основы гражданского сознания и нравственно-патриотические чувства. 

 ΙV. «Чтобы радость друг другу дарить»

    Способствовать организации деятельности, направленной на формирование личностного единства, воспитанию личностного развития детей, их самореализации и социальной адаптации.

   Систематизировать и обобщать опыт работы учреждения по преемственности дошкольного и школьного воспитания..

   Воспитывать детское милосердие, правила культуры поведения в общественных местах, дома, в детском саду. 

   Вызывать желание представлять свои умения другим людям для создания радостного настроения и доброжелательных отношений.  

V. «Стань звездой».


   Способствовать развитию творческой индивидуальности личности ребенка на основе приоритета интересов и склонностей. 

  Создавать условия для развития детских способностей художественно-эстетического цикла.

  Формировать творческий потенциал и возможность реализации его в окружающей действительности. 

   Развивать творческую активнгсть детей в доступных видах музыкальной, театральной, литературно-художественной исполнительской деятельности. 

 VΙ. «Моя семья – мое богатство». 

   Создавать необходимые условия для развития ответственных и взаимозависимых отношений с семьями воспитанников, обеспечивающих целостное развитие личности дошкольника, повышение компетентности родителей в области воспитания. 

   Изучать опыт семейного воспитания с целью его активизации и усовершенствования.

   Способствовать тесному сотрудничеству в воспитательном процессе образовательного учреждения и родителей.

   Воспитывать чувства самоуважения и уважения к членам своей семьи. 

   Формировать понимание ценностей семьи. 
Реализация определенных программой задач осуществляется конкретными мероприятиями, разработанными каждой возрастной группой, специалистами, педагогами дополнительного образования и учреждением в целом, оформленными приложением к программе.

 При эффективной реализации программы «Парус» можно достичь ожидаемых результатов:

Сформировать интегративные качества ребенка:

физически развитый. Ребенок должен обладать основными физическими качествами и потребностью в двигательной активности, соблюдать правила здорового образа жизни;

любознательный, активный. Выпускник детского сада способен самостоятельно действовать. При затруднении уметь обращаться к взрослому;

эмоционально отзывчивый. Дошкольник при выходе из детского сада должен откликаться на эмоции близких людей, сверстников, друзей. Эмоционально реагировать на все красивое.

я
владеющий средствами общения и способами взаимодействия. Ребенок адекватно использует вербальные и невербальные средства общения, владеет диалогической речью, конструктивными способами взаимодействия с детьми и взрослыми. Способен изменять стиль общения со взрослыми или сверстниками, в зависимости от ситуации;

способный управлять своим поведением и планировать свои действия. Соблюдает общепринятые нормы и правила поведения. Способен планировать свои действия, направленные на достижение конкретной цели;

способный решать интеллектуальные личностные задачи. Ребенок может принимать самостоятельно усвоенные знания и способы деятельности для рещен6ия новых задач, поставленных как взрослым, так и им самим. Способен предложить собственный замысел и воплотить его в своей продуктивной деятельности;

владеющий социальными навыками. Воспитанник имеет представление о себе, собственной принадлежности и принадлежности других людей к определенному полу. Знает состав семьи, родственные отношения и взаимосвязи, распределение семейных обязанностей, семейные традиции. Владеет умениями навыками сосуществования с другими людьми. Владеет первичными элементами собственного достоинства. Может определять доминирующие интересы в пользу других людей.

Ι. Красив душой и телом
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